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(см. файл ОС по дисциплине, задания в ЭИОС)

[bookmark: _Hlk75266427]Как написать аналитическое эссе по дисциплине «КСО»
Слово "эссе" в переводе с иностранных языков - это опыт, проба, попытка, набросок, очерк.
Эссе - это прозаическое сочинение небольшого объема и свободной композиции, выражающее индивидуальные впечатления и соображения по конкретному поводу или вопросу и заведомо не претендующее на определяющую или исчерпывающую трактовку предмета.
Цель эссе состоит в развитии таких навыков, как самостоятельное творческое мышление и письменное изложение собственных мыслей.
Написание эссе чрезвычайно полезно, поскольку это позволяет автору научиться четко и грамотно формулировать мысли, структурировать информацию, использовать основные понятия, выделять причинно-следственные связи, иллюстрировать опыт соответствующими примерами, аргументировать свои выводы.
Структура эссе определяется предъявляемыми к нему требованиями:
1. мысли автора эссе по проблеме излагаются в форме кратких тезисов (Т).
2. мысль должна быть подкреплена доказательствами - поэтому за тезисом следуют аргументы (А).
Аргументы - это факты, явления общественной жизни, события, жизненные ситуации и жизненный опыт, научные доказательства, ссылки на мнение ученых и др. Лучше приводить два аргумента в пользу каждого тезиса: один аргумент кажется неубедительным, три аргумента могут "перегрузить" изложение, выполненное в жанре, ориентированном на краткость и образность.
Примерный план написания эссе:
1. Краткое вступление из нескольких предложений задает вопрос и актуальность темы.
2. Тезис 1 представляет основную мысль автора по теме.
3. Аргументы, подтверждающие основную мысль. Лучше привести два довода в пользу своего утверждения: одного будет недостаточно, большее количество перегрузит текст.
4. Тезис 2. Общее количество мыслей пишущего зависит от темы и логики ведения размышлений.
5. Подтверждающие аргументы.
6. Заключение содержит выводы по теме и вопросам, заданным во вступлении, яркую мысль, резюмирующую рассуждения.
Текст готового изложения состоит из абзацев. Каждый новый абзац должен логически вытекать из предыдущего.
Стиль изложения аналитического эссе: научный.
Таблицы и рисунки в эссе обязательным элементом не являются. 
Цифровая информация, приводимая в качестве аргументов, должна быть актуальной (за последние 3-5 лет) и взята из официальных источников.
Объем эссе – от 3 до 5 стр.

Требования к оформлению (интервал текста, шрифт и пр.) эссе см. в файле Доклад_условия оформления и критерии оценки.


Критерии оценки за 1 эссе и его защиту (в баллах): 
- 10 баллов выставляется, если эссе построено на современной информации, содержит подробный грамотный анализ, основанный на современных цифровых данных, даны аргументированные выводы по его результатам, были сформулированы ответы на вопросы, заданные в ходе защиты; учитывается формулировка собственного мнения, что соответствует освоению обучающимся в полном объеме компетенций на продвинутом уровне;
- 7-9 баллов выставляется, если исследование построено на современной информации, но были сделаны ошибки в подборе информации, выводы носят традиционный характер и не отражают мнение обучающегося; ответы на вопросы в основном были даны обучающимся в ходе защиты проекта, что соответствует освоению им компетенций на повышенном уровне;
- 4-6 баллов выставляется, если анализ проведен поверхностно, на несколько устаревшей информации, выводы носят общий характер, обучающийся в основном ответил на задаваемые вопросы в ходе защиты, что соответствует освоению им компетенций на базовом уровне;
[bookmark: _GoBack]- менее 4-х баллов - эссе не засчитывается в творческий рейтинг: тема эссе не раскрыта, работа носит описательный характер, анализ не проведен (компетенции не сформированы).

