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Задание 1        Предприятие реализует      продукцию   собственного производства . Производство и  реализация данной продукции является обычным видом деятельности. Рыночная  стоимость продукции составляет 60000 руб. НДС  2 0%. Фактическая себестоимость  отгруженной продукции   составляет 35000 руб. Расходы на упаковку готовой продукции  составили 1000руб. Начислена заработная плата работникам по упаковке готовой  продукции 500 0 ,  отчисления во внебюджетные фонды   130 0   руб. Оплата покупателем  произведена на расчетный счет в полном объеме.    Зада ние: Отразить на счетах бухгалтерского учета продажу    продукции .  Определить  финансовый результат.     Задание  2        Предприятие реализует  продукцию собственного производства. Производство и  реа лизация данной продукции является обычным видом деятельности. Рыночная  стоимость продукции составляет 80000 руб. в том числе НДС  1 0%. Фактическая  себестоимость отгруженной продукции составляет 55000 руб. Расходы на доставку  продукции до покупателя собствен ным транспортом   составили 2000   руб. Начислена  заработная плата работникам по доставке  700   руб. ,  отчисления во внебюджетные фонды   250руб. Оплата покупателем произведена на расчетный счет в полном объеме.    Задание: Отразить на счетах бухгалтерского учета продажу  продукции .  Определить  финансовый результат.       Задание  3   Организация продает объект основного средства. Первоначальная стоимость  250   000  руб., сумма начисленной амортизации 20   000  руб. рыночная стоимость  240   000р уб., НДС 20%.   Оплата приобретенного основного средства произведена  покупателем   в полном объеме на расчетный счет.     Задание: Отразить на счетах бухгалтерского учета продажу  основного средства .  Определить  финансовый результат.     Задание  4   Организация предоставляет в аренду помещение ( сдача в аренд у не является  обычным видом деятельности). Сумма ежемесячных платежей аренды 20   000  руб., НДС  20%. Ежемесячная амортизация по имуществу, предоставленному в аренду  –   7   000р уб.,  обслуживание помещения ( эл. энергия, уборка и др.)  –   5   000  руб.  Оплата производится  ежемесячно на расчетный сч ет.   Задание: Отразить на счетах бухгалтерского учета  предоставление в аренду  помещения .  Определить  финансовый результат.    
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Задание 1

    Предприятие реализует   продукцию собственного производства. Производство и реализация данной продукции является обычным видом деятельности. Рыночная стоимость продукции составляет 60000 руб. НДС 20%. Фактическая себестоимость отгруженной продукции составляет 35000 руб. Расходы на упаковку готовой продукции составили 1000руб. Начислена заработная плата работникам по упаковке готовой продукции 5000, отчисления во внебюджетные фонды 1300 руб. Оплата покупателем произведена на расчетный счет в полном объеме. 


Задание: Отразить на счетах бухгалтерского учета продажу  продукции. Определить финансовый результат.


Задание 2

    Предприятие реализует  продукцию собственного производства. Производство и реализация данной продукции является обычным видом деятельности. Рыночная стоимость продукции составляет 80000 руб. в том числе НДС 10%. Фактическая себестоимость отгруженной продукции составляет 55000 руб. Расходы на доставку продукции до покупателя собственным транспортом   составили 2000 руб. Начислена заработная плата работникам по доставке  700 руб., отчисления во внебюджетные фонды 250руб. Оплата покупателем произведена на расчетный счет в полном объеме. 


Задание: Отразить на счетах бухгалтерского учета продажу продукции. Определить финансовый результат.


 Задание 3

Организация продает объект основного средства. Первоначальная стоимость 250 000 руб., сумма начисленной амортизации 20 000 руб. рыночная стоимость 240 000руб., НДС 20%. Оплата приобретенного основного средства произведена покупателем в полном объеме на расчетный счет.

 Задание: Отразить на счетах бухгалтерского учета продажу основного средства. Определить финансовый результат.


Задание 4

Организация предоставляет в аренду помещение ( сдача в аренду не является обычным видом деятельности). Сумма ежемесячных платежей аренды 20 000 руб., НДС 20%. Ежемесячная амортизация по имуществу, предоставленному в аренду – 7 000руб., обслуживание помещения (эл. энергия, уборка и др.) – 5 000 руб. Оплата производится ежемесячно на расчетный счет.


Задание: Отразить на счетах бухгалтерского учета предоставление в аренду помещения. Определить финансовый результат.



